

# 穿旧鞋坐二等座，用掉漆办公桌

## 院士刘先林再成“网红”，科研成果没一个躺文件柜

他是中国测绘科学研究院名誉院长、中国工程院首批院士；他所有的创新成果没有一个躺在文件柜，全部在实际中得到了应用，转化为现实生产力；他前一段时间乘坐高铁二等座、穿一双旧皮鞋聚精会神修改稿件的照片曝光后，引发网友点赞意外走红——这就是78岁的测绘专家刘先林。近日，他的一张用了三十多年、磨得掉漆的办公桌，再次引起了舆论的关注。



刘先林的办公桌用了三十多年，漆都磨掉了。 中新社发



刘先林院士像工厂车间一样的办公室。 中新社发

### “只有坐硬椅子，才能出灵感”

近日，记者看到，在刘先林院士像工厂车间一样的办公室里，桌子上摆满了各种器具和图书，他的办公桌面早已被磨掉了原有的油漆，椅子也是非常简陋的硬椅子。

他曾多次拒绝更换新的桌椅，理由是“椅子太舒服了容易走神，只有坐硬椅子，才能出灵感”。刘先林告诉记者，他现在有四个办公的地方，这只是其中之一。

事实上，在三个月前，刘先林在高铁二等座上修改演讲稿的图片就引起过社会公众热议。在图片上可以看到，78岁高龄、白发苍苍的刘先林院士坐在高铁二等座位上，他身穿一件浅白色短袖衬衫，脚上穿着一双看起来非常破旧的鞋子，聚精会神地阅读打印出来的演讲稿课件，还拿着纸笔随时记录。

对于坐高铁照片引起的网上热议，刘先林解释说，之所以没有买一等座，是因为有几个同事一起坐车，他们要在车上讨论些事情，大家就一起买了二等座。

中国测绘科学研究院办公室主任丁剑介绍，刘院士出门乘坐列车都是和团队成员在一起，“团队成员都是些学生、普通科研人员，他们坐不了一等座，所以刘院士就和他们坐一起，都是坐高铁二等座。”

至于刘先林院士在高铁座位上修改的演讲稿课件，丁剑说，是6月14日上午的院士报告演讲稿。“刘院士坐火车时工作的事情很正常。”

刘先林课题组成员魏占营对记者说，他们每次出差都是这样，刘先林乘坐火车时，要么写材料，要么修改报告课件，要么和他们讨论问题。“每次都是这样，太正常了。”

对于刘先林的着装，比如脚上穿着一双破旧的鞋子，也没有穿袜子，丁剑解释说，“他习惯这样，他不太在乎这些。”魏占营对记者说，其实他鞋子挺好的，只不过没擦而已。

对于刘先林乘坐高铁二等座修改报告课件的事情，中科院院士、中国工程院院士李德

仁说，两院院士经常坐火车，在火车站、飞机场等候时，加班工作都是正常的。

### 为节省时间 水壶都不用盖子

刘先林是河北无极县人，1939年出生于广西桂林，1962年毕业于武汉测绘学院，1994年当选为中国工程院院士。

李德仁是刘先林的大学同班同学，两人上世纪50年代末同时就读于武汉测绘学院。李德仁告诉记者，在大学一年级时，他就是刘先林的班长。李德仁介绍，他们在武汉测绘学院读书时，刘先林是学校的乐队队长，擅长的乐器是黑管。

刘先林说，他自初中二年级时就开始玩管乐，到了大学后改学弦乐。“玩乐器一直到30多岁，后来工作忙，就没时间玩了。”虽然不再继续玩各种乐器，但刘先林一直喜欢音乐，习惯用手机听音乐。他告诉记者，手机里收集了300多首音乐，有外国乐曲，也有中国民乐。他如数家珍地说，外国音乐比如春之歌、阿兰古斯协奏曲、流浪者之歌、四小天鹅、莫扎特钢琴曲等，还有一些英文歌曲、苏联歌曲等等。

淡泊名利、本色人生的刘先林，在生活中不拘小节，不修边幅，对人非常和蔼，从来不发脾气。一身旧衣服洗得掉色了，他还在穿，他经常做饭、打扫卫生，还经常和老伴一起去接孙子放学。

在日常工作中，刘先林非常照顾同事。魏占营对记者说，大家感觉他就像是“老父亲”一样。他性格亲和，待人和蔼，工作上坚持不懈。“你可以犯错误，但他不会打击你的积极性。他定了工作目标以后，大家一起努力，他要求团队团结，像一个大家庭一样。”

2004年魏占营买房子时，张口向刘先林借1万块钱，他直接给了魏占营一张存了20万元的银行卡，并把密码告诉了魏占营，魏占营考虑了一下，取了3万元，过了一年才还给他。魏占营说，后来他还和刘先林开玩笑，问那张银行卡的密码换了没有，刘先林说没换。

刘先林办公室喝水的咖啡壶没有盖子，就是为了节省开

盖和多次倒水的时间，把时间挤出来更多地用在科研上。他对自己要求苛刻，但对于客户的要求丝毫不敢懈怠，如果用户的仪器出了问题或有什么要求，随时都可以打电话联系他，并尽快给予解决。

### 用极少科研经费 填补了多项科研空白

上世纪60年代，年轻的刘先林研究出“坐标解析辐射三角测量”法，成为航测规范中第一个中国人自己创立的方法。70年代，他研制的“数控测图仪”、“ZS-1”正射投影仪及配套软件成功问世，使我国成为世界上第三个生产该类仪器的国家。

1985年，刘先林参与的集光机电计算机技术于一体的解析测图仪的推出，填补了国内空白，获得国家科技进步一等奖。“作为一个中国人，我们要搞自己的仪器，与国外的仪器一较高低，夺回国内市场的份额。”

因刘先林在科技领域的卓越成就，1994年他入选为中国工程院土木、水利与建筑工程学部首批院士。

1999年，刘先林领导研制的“数字化测绘技术体系关键技术集成及其产业化”，将我国的数据采集技术由解析带入到数字时代，并再次荣获国家科技进步一等奖。

两院院士李德仁评价刘先林，“作为科学家，他是拿小钱做大事。”这也正是刘先林的风格所在，1985年以前，我国测绘仪器90%以上是靠进口的，而到2005年，90%以上已成为国产。刘先林用很少的科研经费，填补了多项国内科研空白，结束了我国先进测绘仪器依赖进口的历史，仅此便为国家节省资金2亿多元。

2007年，刘先林带头研制的SWDC系列数字航空摄影仪，历时五年成功问世，该设备将国家的航空摄影技术由胶片带入到数字时代，再次填补了国内空白，获得了国家科技进步二等奖。该设备在汶川地震时发挥了巨大作用，为指挥抗震救灾提供了科学依据。

据南都、中新社

# 大连海参 来电申购通知

海参同人参、燕窝、鱼翅齐名，是世界八大珍品之一，海参不仅是珍贵的食品，也是名贵的药材。为让广大顾客亲身感受野生海参对广大顾客朋友身体健康带来的效果，海参公司特举行健康进万家活动，只要您拨打400-053-6067均可低价申购野生海参一斤。

#### 我们向社会公开承诺：

- 1、保真：每根海参均符合国家检验标准，绝非糖干海参破坏营养成分。
- 2、保证野生刺参、非养殖、肉厚刺多，口感软糯。
- 3、每根海参均采用淡干技术，保证营养不流失，一斤海参大约(70-80)头。

#### 保养品吃一大堆，不如海参吃一根

老人吃海参，保护心脑血管，增强

**身体免疫功能。**  
学生吃海参，促进发育，提高智力，增强免疫力，少生病。  
男人吃海参，缓解疲劳，滋阴补肾，养肝强身健体，提高生活质量。  
女人吃海参，调节内分泌，护肝保血管，滋阴补血，美容养颜。

**本次活动属于惠民活动，绝对真实，绝对可靠！**

打进电话：400-053-6067即可低价申购野生淡干刺参一斤，原价3960元/斤，现低价688元/斤，每人限量申购两份，还望广大朋友抓紧时间报名，限量2000斤，购完为止，如与承诺不符愿承担法律责任，市内免费送货，外地免费邮寄。

参太郎商贸

### 安全隐患多、电池污染严重 交通部：不鼓励发展共享单车

本报讯 21日，交通运输部新闻发言人吴春耕在新闻发布会上对“共享电动自行车增多”等热点问题话题进行回应：重申不鼓励发展共享电动自行车，并从五个方面进行了详细解释。据悉，此前，交通运输部等10部委8月1日联合印发的《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》中明确提出，“不鼓励发展互联网租赁电动自行车”。

吴春耕21日表示，“不鼓励发展互联网租赁电动自行车”主要有以下几个方面考虑：一是，市场上投放的互联网租赁电动自行车普遍不符合《电动自行车通用技术条件》标准要求；二是，容易发生交通事故。骑行人不固定，且多数未经过专门的交通安全教育和驾驶培训，加上电动自行车自重大、速度

快，发生事故会带来较大伤害和损失。三是，互联网租赁电动自行车存取点充电、消防等配套设施建设不到位，充电过程和露天停放影响电池安全，存在较大消防安全隐患。四是，车辆运行安全风险高，如车辆保养维护管理不及时、不到位，极易出现隐患车辆上路行驶。五是，电池污染问题严重，主要使用铅酸蓄电池等，大量废旧电池被随意拆解，严重影响环境等。

交通运输部将继续积极配合公安部门，指导各地落实好相关政策措施，建议各地审慎对待，从严掌握。对于已发展互联网租赁电动自行车的，建议深入研究论证，充分听取各方意见，完善配套政策制度，依法依规加强管理，防范各类问题和隐患。

据中新社